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FREMSTILLING AF 
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VEKSELSPÆNDING 

• Generatorprincippet 

• Ækvivalent skema & 

vektordiagrammet 

 



Side 1 

1-faset vekselspænding - induktion 

AC Frembringelse af vekselspænding 

Induktion: 
 
Der induceres en elektromotorisk kraft i en 
ledersløjfe, hvis denne udsættes for et varierende 
magnetfelt: 
 

𝑒 = −
𝑑Φ

𝑑𝑡
⋅ 𝑁     𝑉 =

𝑊𝑏

𝑠
 

 
Det ydre magnetfelt kan frembringes på 2 måder: 
 

• Permanent magnet 
 

• Elektromagnet 
 
Når der tilsluttes en spændingskilde vil der løbe en 
strøm, som frembringer et felt, hvis retning kan 
bestemmes efter ”gribereglen”: 
 



Side 2 

1-faset vekselspænding - Generatorprincippet 

AC Frembringelse af vekselspænding 

Vikling i varierende magnetfelt Den inducerede elektromotorisk kraft (e): 
 

𝑒 = −
𝑑𝛷

𝑑𝑡
⋅ 𝑁     𝑉 =

𝑊𝑏

𝑠
 

 
(e retning ifølge generatorregel) 



Side 3 

3-faset vekselspænding - Generatorprincippet 

AC Frembringelse af 3 faset vekselspænding 

3 Viklinger forskudt 𝟏𝟐𝟎 ° 



Side 4 

3-faset vekselspænding - Generatorprincippet 

AC Frembringelse af 3 faset vekselspænding 

3 faset generator (princip) 



Side 5 

3-faset vekselspænding - Generatorprincippet 

AC Frembringelse af 3 faset vekselspænding 

Sinuskurven: 

3 faset generator (princip) 



Side 6 

3-faset vekselspænding – Ækvivalent skema og vektordiagram 

AC Frembringelse af 3 faset vekselspænding 

Ækvivalent skema: 

Sinuskurven: 

3 faset generator (princip) 



Side 7 

3-faset vekselspænding – Ækvivalent skema og vektordiagram 

AC Frembringelse af 3 faset vekselspænding 

Ækvivalent skema: 

Sinuskurven: 

3 faset generator (princip) 



Side 8 

3-faset vekselspænding – Ækvivalent skema og vektordiagram 

AC Frembringelse af 3 faset vekselspænding 

Ækvivalent skema: 

Sinuskurven: 

Vektordiagram - spændinger: 

3 faset generator (princip) 



Side 9 

3-faset vekselspænding – Ækvivalent skema og vektordiagram 

AC Frembringelse af 3 faset vekselspænding 

Ækvivalent skema: 

Sinuskurven: 

Vektordiagram - spændinger: 

3 faset generator (princip) 



Side 10 

3-faset vekselspænding – Ækvivalent skema og vektordiagram 

AC Frembringelse af 3 faset vekselspænding 

Ækvivalent skema: 

Sinuskurven: 

Vektordiagram - spændinger: 

3 faset generator (princip) 



Side 11 

3-faset vekselspænding – forhold mellem fasespænding og netspænding 

AC Frembringelse af 3 faset vekselspænding 

Ækvivalent skema: 

Vektordiagram - spændinger: 

Forholdet mellem 𝑼𝒇 𝐨𝐠 𝑼𝒏: 



Side 12 

3-faset vekselspænding – forhold mellem fasespænding og netspænding 

AC Frembringelse af 3 faset vekselspænding 

Ækvivalent skema: 

Vektordiagram - spændinger: 

Forholdet mellem 𝑼𝒇 𝐨𝐠 𝑼𝒏: 



Side 13 

3-faset vekselspænding – forhold mellem fasespænding og netspænding 

AC Frembringelse af 3 faset vekselspænding 

Ækvivalent skema: 

Vektordiagram - spændinger: 

Forholdet mellem 𝑼𝒇 𝐨𝐠 𝑼𝒏: 



Side 14 

3-faset vekselspænding – forhold mellem fasespænding og netspænding 

AC Frembringelse af 3 faset vekselspænding 

Ækvivalent skema: 

Vektordiagram - spændinger: 

Forholdet mellem 𝑼𝒇 𝐨𝐠 𝑼𝒏: 



Side 15 

3-faset vekselspænding – forhold mellem fasespænding og netspænding 

AC Frembringelse af 3 faset vekselspænding 

Ækvivalent skema: 

Vektordiagram - spændinger: 

Forholdet mellem 𝑼𝒇 𝐨𝐠 𝑼𝒏: 



Side 16 

3-faset vekselspænding – forhold mellem fasespænding og netspænding 

AC Frembringelse af 3 faset vekselspænding 

Ækvivalent skema: 

Vektordiagram - spændinger: 

Forholdet mellem 𝑼𝒇 𝐨𝐠 𝑼𝒏: 

Sammenhæng: 
 

cos 30 =
1 2 ⋅ 𝑈𝑛

𝑈𝑓
      ⇔    

 



Side 17 

3-faset vekselspænding – forhold mellem fasespænding og netspænding 

AC Frembringelse af 3 faset vekselspænding 

Ækvivalent skema: 

Vektordiagram - spændinger: 

Forholdet mellem 𝑼𝒇 𝐨𝐠 𝑼𝒏: 

Sammenhæng: 
 

cos 30 =
1 2 ⋅ 𝑈𝑛

𝑈𝑓
      ⇔    

 
2 ⋅ cos 30 ⋅ 𝑈𝑓 = 𝑈𝑛    ⇔ 



Side 18 

3-faset vekselspænding – forhold mellem fasespænding og netspænding 

AC Frembringelse af 3 faset vekselspænding 

Ækvivalent skema: 

Vektordiagram - spændinger: 

Forholdet mellem 𝑼𝒇 𝐨𝐠 𝑼𝒏: 

Sammenhæng: 
 

cos 30 =
1 2 ⋅ 𝑈𝑛

𝑈𝑓
      ⇔    

 

2 ⋅ cos 30 ⋅ 𝑈𝑓 = 𝑈𝑛    ⇔    𝟑 ⋅ 𝑼𝒇 = 𝑼𝒏 


